

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXV

Palma de Mallorca jueves 23 de Abril de 1891

Núm. 11263

Tenemos Alcalde

Si, señor; desde ayer tenemos alcalde nuevo.

Los rumores contradictorios que han venido circulando en el campo político sobre modificaciones y hasta separación completa del actual Ayuntamiento han cesado desde ayer ante una fase nueva é inesperada.

Por el correo de ayer vino la separación del ex-alcalde D. Manuel Guasp y el nombramiento de R. O. para la presidencia de nuestro Ayuntamiento á favor del concejal D. Gaspar Berga y Oliver, médico del caserío de Son Sardina, y hermano del apreciable director de Sanidad, nuestro particular amigo D. Miguel.

Algo de este nombramiento—no precisamente en cuanto á la persona elegida, pero sí en cuanto al hecho—debía saber ó presumir, á manera de corazonada, nuestro querido colega *El Liberal Palmesano*, quien aseguraba ayer que en breve sería confirmada la separación del Sr. Guasp, y añadía:

«...no tendrán valor para recoger su herencia, y sufrir la comparación ante el país, los prohombres del partido gobernante, sino que Palma verá su primera magistratura en manos de alguno de esos indocumentados de la política, sin historia y sin responsabilidad, y sin más merecimientos que la abdicación de la voluntad propia y su sumisión á las vehemencias, y á los desplantes, de los directores de esa desdichada política, que ha perturbado la provincia con el continuo espectáculo de la injusticia y de la persecución desencadenada contra todos los hombres públicos de mérito reconocido y de prestigio indiscutible.»

La salva de aviso es buena, y no sabemos si irá dirigida al nuevo alcalde del cual esperamos—lo confesamos ingenuamente—algo más de lo que augura el colega, respecto á dotes del que debía sustituir al señor Guasp.

Tocante á la gestión de éste, no queremos hacer juicio, ya que podría tacharse de parcial y apasionado, al recordar la mordaza que inútilmente trató de ponerse á la opinión pública expresada en las columnas de *EL ISLEÑO*, y que nos valió la denuncia que todos recordarán, disuelta después en el aire como uno de tantos castillos que á menudo forjan las imaginaciones grandes y privilegiadas, cuando están sojuzgadas á contingencias difíciles ó de dudoso aspecto.

¡Qué de comentarios ayer, en vista del nombramiento del Alcalde! ¡Qué de augurios respecto á la conducta que seguirá el Sr. Berga!

De los primeros, el menor era la completa seguridad de que llegaría por uno de los próximos correos la anulación completa de las últimas elecciones.

Además se decía que sería importante la distribución de cesantías entre empleados cuyos nombramientos competan al señor Alcalde; que la campaña sería de guerra sin cuartel á toda influencia que tuerza la buena marcha de los asuntos municipales, administrativos antes que políticos; y hasta no faltó quien calificara al Sr. Berga de *Robert II*, aludiendo á la hermosa gestión del inolvidable D. Andrés.

Respecto á cesantías ayer sólo se habían decretado las de dos municipales (!) y la de un alcalde de barrio (!!)

No es moco de pavo. En este camino vá á encontrar el Sr. Berga muchos de la clase de los cesantes que son dignos de igual suerte.

La gestión del nuevo alcalde en cuanto á policía, tan abandonada por el Sr. Guasp, ha comenzado á dar frutos, si son ciertos los detalles que á nosotros llegan.

Se ha dado orden á los barrenderos de que á las ocho hayan salido de la ciudad, terminadas ya sus faenas de limpieza.

Esperemos, pues, los nuevos acontecimientos, cuya importancia y significación, en vista de los desarrollados desde ayer, no se nos alcanzan todavía.

Páginas de un Cronista

Sr. Director de *EL ISLEÑO*.
Madrid 20 Abril 1891

Por fin se ha constituido hoy el Congreso, jurando ó prometiendo los padres de la patria cumplir bien y fielmente sus deberes. Gracias que no juran ni prometen nada antes de la discusión de actas, que si lo hicieran no hubiesen pasado los sapos y cublebras que ha detallado la prensa.

El acto ha sido tan solemne y vistoso como siempre. Ya vamos teniendo mucha práctica en esta clase de ceremonias por lo mucho que se repiten.

La elección de la mesa no ha ofrecido

nada de particular, pues no es posible conceder novedad á los cabildos é intentos de alterar lo acordado. En esto también hay ya mucha práctica.

Después se ha verificado el sorteo de secciones, pero la reunión de estas se ha dejado para mañana; todavía hay que hacer algunos trabajos especialísimos sobre las personas que han de formar parte de las Comisiones permanentes que han de nombrarse. Estas serán: presupuestos generales del Estado, presupuestos de Cuba y Puerto Rico, exámen de cuentas, gracias y pensiones, peticiones, corrección de estilo y gobierno interior.

Por esta última hay, también como de costumbre, muchos aspirantes; ¿por qué será?

Las presidencias de las Comisiones de Mensaje y de presupuestos ofrecen bastantes dificultades, porque los pretendientes son tres, Linares Rivas, Danvila y La Iglesia. El primero debiera renunciar por haber salido muy cansado de la presidencia de la Comisión de actas. Quien debe ocupar la de presupuestos es el Sr. La Iglesia por sus especiales conocimientos rentísticos.

También se ha verificado hoy el solemne acto de presentar el Senado á S. M. la Reina la contestación al discurso de la Corona, ceremonia que no ha ofrecido novedad alguna.

Los republicanos coaligados están haciendo hoy esfuerzos sobrehumanos para ver de hacer permanente y duradera la coalición electoral que tienen pactada. La base elegida es la discusión del Mensaje en el Congreso y el medio propuesto la firma de una enmienda.

El Sr. Castelar es quien ofrece más dificultades; por lo menos se hace de rogar. A la hora en que escribo están reunidos en una de las secciones del Congreso, y según se dice hay esperanza de buen resultado. La enmienda que se quiere sea el lazo de unión de todas las fracciones republicanas fué redactada anoche por los señores Pedregal, Muro y Pi y Margall.

La demarcación de límites en el campo de Melilla, ha empezado sin novedad, pero se teme no concluya sin que los moros hagan alguna de las suyas. Y eso que la demarcación no comprende la zona neutral acerca de la cual se han negado en absoluto á todo trabajo.

Alguna noticia telegráfica de hoy revela que hay cierta agitación en el Riff, pero indica también que existe bastante miedo á la próxima expedición del hijo del Sultán y quizá este temor les contenga. Ya sabemos, pues, cual es el verdadero móvil de su conformidad.

Los ecos del extranjero se refieren todavía á comentarios y noticias sobre el discurso del Emperador de Alemania en el acto de la botadura del nuevo gran crucero *Falke* (halcón) en el arsenal de Kiel.

Parece que Guillermo II tiene grandísimo empeño en el aumento de su escuadra, fundando la verdadera marina de guerra alemana, que no existe ciertamente y que quizá ocasione al joven monarca más trabajo y disgustos de los que supone. Los buques se hacen fácilmente teniendo dinero y elementos, pero los oficiales de la Armada no se improvisan, ni aunque se pudieran improvisar adquirirían el prestigio necesario sino después de años y años de navegación y de guerras navales. Ya sabe lo que ha ocurrido con el ejército, que solo con el tiempo y las victorias ha podido llegar al alto grado de instrucción, de prestigio y de confianza en sí mismo que hoy tiene.

A pesar de las relevantes condiciones del ejército alemán, un publicista militar tan ilustrado como el Sr. Alas, no cree que debe ser el tipo prusiano el que se adopte en las naciones que estudian su reorganización militar. Más bien se decide por el ejército suizo, cuyo tipo resuelve en su concepto la armonía que debe existir entre la mayor potencia de la nacionalidad en la guerra y la mayor economía en la paz.

El Sr. Alas cree que con el tipo suizo la ley militar busca y alcanza el triple objeto que deberían proponerse todos los organizadores de un ejército verdaderamente nacional. Asegurar el territorio de la nación, establecer la mayor igualdad real en el servicio obligatorio é imponer al país tan solo el mínimum de las cargas militares.

Para España no propone, sin embargo, el Sr. Alas que se pase de un salto á dicha organización, sino que partiendo de lo presente, con la vista puesta en ese término, se estudie cuanto en el estado actual convenga á tal fin, determinando bien lo que es inútil, lo que es bueno y lo que sin serlo es perfectible, para dejar que lo primero

se atrofie, lo segundo se conserve y se mejore lo tercero.

Yo no creo, como el Sr. Alas, que el ejército suizo sea la suma perfección ni constituya, por lo tanto, la aspiración más legítima, pero debo llamar la atención sobre la conferencia del distinguido publicista que revela profundos estudios y un criterio hacia la originalidad que ciertamente debe elogiarse.

Ya se han recibido detalles del estreno del drama del Sr. Dicenta *Honra y vida* que el público de Zaragoza ha aplaudido con gran entusiasmo.

Es obra de altos vuelos, y como ha de dar lugar á grandes polémicas, consagrare aquí un ligero extracto del argumento.

Este se, basa en una leyenda tradicional de la época de D. Pedro el Cruel.

En la Corte del monarca justiciero reside un caballero aragonés que tiene por nombre D. Jaime y debe al rey todo cuanto tiene, incluso la vida, que éste le salvó una noche auxiliándole en una reyerta que don Jaime sostenía solo contra ocho ruñanes.

Al comenzar la acción hace dos meses que D. Jaime ha contraído matrimonio con una dama de alta jerarquía, llamada doña Ines. Enamórase de ella don Pedro, manifiéstale sus pretensiones, que son rehusadas por la esposa del aragonés, y el rey, viendo que no puede rendirla de grado, decide hacerla suya por la fuerza.

Con este objeto hace salir de Sevilla á D. Jaime, confiándole una empresa secreta de la cual debe enterarse el mismo que la realiza hasta que se encuentre en un punto determinado. Este punto es un Castillo á cuyo alcaide se ha dado orden de detener á D. Jaime hasta que el rey disponga otra cosa.

Libre del marido y comprada la servidumbre de doña Ines, el monarca se presenta en casa de ésta, y la pone en la espantosa disyuntiva de ser suya ó de consentir que perezca D. Jaime entre horribles tormentos. La dama resiste; el rey no cede y se separa de ella, concediéndole una hora para resolver.

Queda sola doña Ines, luchando con sus dudas, y en tal momento aparece don Jaime por una puerta secreta.

Enamorado de ella, é ignorante del extremo á que puede conducirle la misión que el rey le ha confiado, D. Jaime se ha separado de su gente en las afueras de Sevilla y vuelve para despedirse de su esposa.

D. Jaime se entera de todo por doña Inés y se entabla en su corazón un terrible combate entre su deber y su honor, el afecto de su esposa y la infamia que intenta contra él D. Pedro.

Lucha horrible que se desarrolla y resuelve en presencia del rey con un rasgo de bárbara lealtad.

«¡Todo lo mío es vuestro!—exclama don Jaime dirigiéndose al rey.—¡Todo, menos mi honor!—De mi vida, de la de los míos podéis disponer á vuestro antojo. ¿Queréis á mi esposa? Pues bien; ahí la tenéis del único modo en que puedo yo dárosela.»

Y desnudando una daga que lleva en el cinto mata á doña Ines y la arroja muerta á los pies de D. Pedro.

—¡Esa es mi vida!—exclama—¡La mía ahora!—y se hiere.

Después de conocer esto, se comprende el xxito y no tengo necesidad de detenerme en consignar los detalles y noticias que transmiten los periódicos y las cartas de Zaragoza.

No concluiré, sin embargo, sin felicitar al joven autor, no solo por el éxito de su obra, sino también por el buen gusto que ha demostrado al dar un nuevo ejemplo de la descentralización literaria que tan necesaria es en España.

M. SOLOGUREN.

Las mujeres que se batén

Copiamos de *La Libertad* del domingo esta serie de lios, de los que se desprende un hecho que no nos atrevemos á llamar curioso:

«Según hemos oído referir, en las últimas horas de la tarde del martes próximo pasado los rezagados en el paseo de coches del Retiro pudieron observar que de un *milord*, cuyas ruedas se conocen por el color de su pintura, poco comun, bajaba con precipitación en las inmediaciones del Angel Caído una joven, elegantemente vestida, y que en el mundo de la moda y de los amores alegres ocupa hoy preferente lugar.

Al propio tiempo otra bella dama, cuyos éxitos han sido muy celebrados y cuya conciencia no muy estrecha la permite atender á las proposiciones de los que figuran en el mundo de la crema, saltaba también de su carruaje y entablaba con la an-

terior un animado coloquio, en que la mímica agitada parecía ser muy interesante.

Las damas en cuestión se perdieron entre la ya verde enramada que conduce al estanque de patinar, y nada más se supo de este asunto.

En el tren que sale de Madrid para Zaragoza á las siete y cincuenta de la mañana, poco frecuentado por la gente elegante, llamó ayer la atención de algunas personas la presencia en un coche de primera de una bella joven que, acompañada de otra no menos bella y de una señora de más edad, se presentó sin más equipaje que un pequeño saco de mano.

En el reservado de señoras entraron también tres jóvenes muy celebradas por su belleza, vestidas con elegantísimos trajes de viaje.

Alguna persona que conoce mucho á la gente de la buena sociedad madrileña creyó reconocer en dos caballeros que ocupaban otro coche en dicho tren, á un distinguido *sportman* y afamado médico y á un torero, cuyos éxitos en la plaza y fuera de ella son la envidia de los amantes del bello sexo.

Hemos oído contar anoche que en una magnífica posesión conocida con el nombre del *Soto del Señorito*, cuyos frondosos árboles riegan las aguas del Jarama é inmediata al vecino pueblo de Torrejón de Ardoz, ocurrió ayer á las once de la mañana un sensible suceso que pudo acarrear graves consecuencias.

Una hermosa joven, que acompañada de otra amiga y de dos caballeros paseaba por dicha posesión, se causó una herida de arma blanca en la mano derecha que la produjo un desmayo que hizo necesarios los auxilios de un médico, que casualmente formaba parte de la expedición.

En el coche de los baños de *La Maravilla*, que hace el servicio entre Loeches y Torrejón, fué conducida á este último pueblo, según hemos oído decir, sin que salgamos garantes de la noticia.

En la última función del teatro Apolo llamó anoche la atención la presencia en un palco de una conocida *evaporée*, la cual cubría su mano derecha con un vendaje negro.

La aparición de T... L... fué comentada vivamente.»

Una diva en un convento

Un telegrama de Bolonia anunció días pasados que una célebre cantante, muy aplaudida en Madrid, Blanca Donadio, había empezado su noviciado entre las religiosas del Santo Sacramento. La noticia produjo sensación, como no podía menos de suceder, entre los admiradores de la famosa diva.

La cantante terminaba en monja. La Donadio se daba á Dios.

Vocación grande se necesita para que esta encantadora artista haya renunciado al mundo, á sus pompas y placeres, en todo el esplendor de su belleza llegada á la madurez, y en todo el apogeo de su talento, con el que, no sólo recogía cosechas de flores, sino dinero en abundancia.

¿Será vocación ó desengaño? ¿Quién sabe! Probable es que vaya á buscar en el retiro y la plegaria remedio á alguna herida de su alma, á algún secreto dolor de su corazón, para los cuales los triunfos de la escena no le brindarían bálsamo.

Más piadoso será pensar que se ha sentido sencillamente inclinada hacia el convento ante lo vano de las glorias mundanas.

La vida de Blanca Donadio ha sido una carrera triunfal de mágicas notas y de obras buenas. Ha ido por el mundo dando una mano al arte y otra á la caridad. Su corazón palpita no sólo ante los maestros, sino ante los pobres. Pero, á pesar de sus actos caritativos, nadie podía esperar que la *diva* se convirtiera en una Santa Teresa.

Raro es, con efecto, que una cantante se haga religiosa. Cuando llega la hora de retirarse de la escena, la artista busca en su hogar los goces de que no ha podido disfrutar mientras recorría las principales ciudades del mundo por ferrocarriles, hoteles y escenarios. Si, su sueño dorado es una casa tranquila, artísticamente amueblada, regocijada, si es posible, por las risas y los juguetes de un coro de niños.

Porque el matrimonio es otro de los bellos ideales de la actriz. En esto, por supuesto, manifiesta ser verdadera hija de Eva. ¿Qué mujer no desea casarse? Sin embargo, en la actriz este sentimiento es más vivo, más ardiente, aunque parezca más extraño, que en otras mujeres.

Muchas cantantes abandonan á Apolo por Himeneo, sin sacrificio alguno.

La Donadio ha tomado por esposo á Dios. Ha querido tener por amos á los ángeles, por tertulia el coro en que reza, por hogar la celda en que se hace penitencia.

Era hermosa, y sepulta voluntariamente su belleza bajo elsevero sayal de la monja. En sus ojos no brillará ya el fuego de la inspiración, sino el éxtasis de la contemplación divina. Y al cortarse sus opulentos cabellos de oro, enmudecerá su voz para el mundo.

Bajo las bóvedas del convento puede aun oírse escuchándose las notas de su garganta. Pero será una melodía triste, arrulladora, sin los mundanos acordes de la ópera.

Y su voz, que antes fué un canto, será ahora una plegaria.

La revolución de Chile

Ha empezado á publicarse en París, en lengua castellana, un periódico titulado *La Estrella de Chile*, órgano de los elementos chilenos afectos á la causa de la revolución.

Entre otras noticias referentes á la guerra civil de aquel país, publica las que siguen:

«Según telegrama fechado el 7 del corriente en Panamá, crecen en Valparaíso las simpatías por el partido parlamentario, siendo creencia general que, á la sola llegada de la flota chilena, las tropas adheridas hasta ahora al ex-presidente Balmaceda se unirán con las fuerzas de la oposición.

Añade el mismo telegrama que se sabe positivamente que Balmaceda sacaba reclutas de entre los presidarios por delitos comunes.

En otro despacho, fechado éste el 8 del actual en Santiago, se confirma que parte de las tropas del *dictador* (es su palabra) se ha unido á las del Congreso.

Refiérese en otro telegrama del día 12, expedido en Iquique, que Arica y Tacna cayeron en poder de los constitucionales el 7 del actual, sin resistencia de las guarniciones.

Por último, comunican de Londres que el *Times*, en un artículo sobre la guerra civil en Chile, hace notar que los insurrectos cuentan con las tres cuartas partes del total de las entradas de la nación, con un valiente ejército voluntario, casi igual en número al de Balmaceda, y con una poderosa escuadra y bien tripulada.

Datos son estos que favorecerían grandemente, á ser ciertos, la causa de la insurrección chilena, pero hay que acogerlos con reserva, pues están suministrados por un periódico que defiende aquella causa.

Publica el mismo los principales documentos emanados de las personas que dirigen el movimiento revolucionario.

Alrededor del Mundo

SUMARIO

El fin del mundo según Flammarion.—Un tesoro artístico.—Chasco á los ingleses y estufa de Rubens.—Otro ejército de Amazonas.—El frío después de los treinta años.

Flammarion, á quien por lo visto tiene muy preocupado el frío que ha hecho este invierno, escribe en la *Contemporary Review* un artículo nada menos que sobre el fin del mundo.

El célebre astrónomo francés calcula que allá para el año 2.200.000 de la Era Cristiana la superficie de nuestro planeta no será mas que una masa inmensa de hielo. Siglo tras siglo irá el frío aumentando en la tierra, y el gasto forzoso de las materias inflamables que hoy componen el sol y el consiguiente enfriamiento de éste completarán nuestra ruina.

Los ventisqueros polares irán avanzando hacia el Ecuador, hasta que llegue un día en que no serán habitables mas que los valles cauderosos de las regiones tropicales.

El refugio postrero de la raza humana será el Africa ecuatorial. Londres y Nueva York, París y Roma yacerán sepultadas bajo el hielo. La humanidad se habrá fundido para entonces en una sola raza, mermada por el degenaramiento y por los abusos. El hombre habrá dejado de trabajar porque producirá á su antojo cuanto necesite por medio de infinitos aparatos eléctricos que cubrirán el globo. Los goce de la vida llegarán á grado tan supremo de intensidad que agotados por ellos hombres y mujeres morirán de consunción antes de los veinticinco años de edad.

En América desaparecerán las mujeres por desvío de los hombres, demasiado ocupados en los negocios y en las investigaciones científicas. En Asia se acabarán los hombres porque las mujeres se apoderarán de todos los medios de subsistencia y harán lo que los hombres en América. Por último, en el Africa central, convertida en último emporio de la civilización mas refinada, no habrá mujer que aun cuando le ofrezcan la fortuna entera de la república consienta en concebir y en criar un hijo.

Llegados los días del fin del mundo, sus últimos habitantes recorrerán el planeta en sus máquinas voladoras para ver si en alguna otra parte fuera del Africa Ecuatorial quedan todavía seres humanos. Y cuando perdida la esperanza vuelvan á sus hogares, empezará una horrible tempestad de nieve que durará semanas y semanas, sepultando bajo blanca mortaja lo que aún quedaba de la tierra.

Dos amantes irán á refugiarse en su lancha aérea sobre la cúspide de la Gran Pirámide, único monumento que permanecerá en pie. Allí sobre la tumba del primer rey conocido de la humanidad, sorprenderá la muerte á los dos últimos habitantes de la tierra. Su perro, que les habrá seguido lamerá inutilmente las manos y la cara de sus amos, y sus lúgubres aullidos formarán la única oración fúnebre de nuestra raza.

En una aldea rusa, no lejos de Moscou, han descubierto nada menos que siete cuadros de Rafael: los mismos que sirvieron para los famosísimos tapices de la capilla Sixtina.

La desesperación de los ingleses con motivo de este hallazgo es inmensa. Con efecto, en una sala del Museo Kensington, de Londres, calentada especialmente en invierno para la mejor conservación de aquel tesoro artístico, hay expuestos los que hasta ahora, los inteligentes habían tenido por auténticos y de mano de Rafael. Estos cartones, cortados en tiras para que los reprodujesen en tapiz de sedas y oro los maravillosos tejedores flamencos, fueron descubiertos en 1630 por el gran pintor Rubens, quien después de reconstituirlos y de recogerlos, se los vendió por subido precio al rey Carlos II de Inglaterra. Una cosa extraña, sin embargo, á los críticos: Rafael no empleaba mas que cinco colores vegetales y en los cartones de Kensington hay siete; además, Vassari, el contemporáneo ó historiador de Rafael, dice hablando de esta obra «que los cartones fueron hechos sobre lienzo, y que los devolvieron de Arras una vez concluidos los tapices, siendo así que los que poseen los ingleses están pintados sobre cartulina, y los descubrió Rubens en la antigua fábrica de tapices de Arras.»

El misterio queda explicado con el hallazgo hecho cerca de Moscou. Los cartones vendidos á Carlos II fueron una copia hecha por los tapiceros para poderla cortar en tiras y devolver enteros los cuadros de Rafael á León X. El tesoro que en tanta estima tenían los ingleses no valen nada por lo tanto.

Por estos cuadros dió León X á Rafael 434 ducados de oro; los tapices costaron 60.000 escudos, ó sean 350.000 pesetas, suma enorme para aquel tiempo. Los sucesores de León X no participaron de su amor á las artes; sino que, al contrario, algunos de ellos mandaron cubrir con capas de cal algunos de los mejores frescos del Vaticano. Así se explica que estos siete modelos de Rafael, arrumbados en las bohardillas, pudieran ser adquiridos subrepticamente por un conde Jagoujinski, enviado de Pedro el Grande, á los Papas Clemente XI y Clemente XII, quien se los llevó á Rusia.

Estos cuadros han sido enviados ahora á Francia para ser expuestos por un poco de tiempo en el Louvre.

Creíamos que en el mundo no había hoy día más Amazonas que las del reino africano de Dahomey, con el cual andan todavía en guerra los franceses. Pero estábamos equivocados.

La reina Jostero Mastaro, de Abisinia, soberana de la nación Galla, tiene tambien un ejército de mujeres formado con gran esmero por ella.

Esta reina fué la que al frente de la caballería abisinia cargó repetidas veces contra los italianos y rompió una y otra vez las filas europeas. Monta á caballo á estilo de hombre y ha ido eligiendo á las hijas más valientes de las familias aristocráticas del país, y con ellas ha formado un cuerpo de 500 ginetes admirablemente montadas y equipadas.

Como en Abisinia no hay guerra ahora, las Amazonas de la reina Jostero Mastaro no lucen sus bríos militares más que en las paradas y las revistas. Pero, según dicen, están deseando entrar en batalla y demostrar que pueden más que los hombres.

Todo esto parece que viene en apoyo de lo que dice Flammarion y puede verse al principio de este ALREDEDOR DEL MUNDO.

Ahora que el frío ha pasado, puede decirse sin miedo á los efectos de la aprensión que Richardson, el afamado médico inglés, viene haciendo desde hace años observaciones, cuyo resultado acaba de publicar en su *Asdepiad* y que no dejan de ser alarmantes.

Dice que, según sus estadísticas, el frío no produce efectos notables en las personas que no han pasado de los treinta años; pero que á medida que se avanza en edad son más intensos los efectos mortales del frío en las personas mayores.

Por ejemplo, mientras un descenso de la temperatura no mata más que á una persona en un número dado á los treinta años, mata á dos de treinta y nueve, á cuatro de cuarenta y ocho, á ocho de cincuenta y siete, á 16 de sesenta y seis, á 32 de setenta y cinco y á 64 de ochenta y cuatro.

Por fortuna, de aquí hasta que vuelva la crudeza del tiempo, la mayoría de las gentes habrá olvidado esta terrible proporción creciente.

WANDERER.

La fotografía en colores y Echegaray

Ocupándose en el importante asunto de la fotografía en colores, que cree haber descubierto M. Lippman, individuo del Instituto de Francia, escribe Echegaray en el *Diario de la Marina*:

«La fotografía obligaba á la luz á imprimir en una placa sensible todas las imágenes: un paisaje, un monumento, un ser animado, una persona; pero la naturaleza parece como que defiende palmo á palmo, y pulgada á pulgada, sus secretos: cuando se ve acosada y vencida, cede al parecer, y entrega una parte de su tesoro; pero quédate siempre con la mayor parte. La fotografía fija los contornos, el claro-oscuro, las sombras y las luces, pero no consigue fijar los colores. «Os daré—parece que nos dice la naturaleza—las formas geométricas, la figura, el dibujo; no tengo otro recurso; habéis descubierto la lente, y su cristal se apodera de los rayos luminosos y los ordena en la misma forma con que vienen del cuerpo ante el cual se coloca. Os daré interioridades de luz: no puedo menos; habéis descubierto sustancias químicas que reciben la impresión de las ondas luminosas, y que se alteran más ó menos, según la energía de dichas ondas. Ya teneis el dibujo y el claro-oscuro, pero no tendréis más. Los colores yo me los reservo: son mis predilectos: el misterio los envuelve y en el misterio los guardo. Para vosotros, sabios y hombres de arte, la sombra, la silueta, una negra imagen, un pálido remedio de la realidad: para mí, Naturaleza, las maravillas de la creación, en que he derramado los colores del arco de los cielos, el verde valle, el azulado espacio,

el mar verdoso, la blanca espuma, las nubes encendidas, el rojo relámpago; para mí, la blanca mejilla, el ondulado cabello, los labios de grana, todo el maravilloso pentágono de la nota luminosa. Tú, modesto fotógrafo, sólo tendrás la fuerza de vibrar, la energía de la onda, el golpe de la luz, ó la inmovilidad del éter y la oscuridad; un mundo al carbón; una naturaleza de luto; los espléndidos ropajes, de los días de fiesta del Cosmos, son para mí, que me guardo el secreto: para mí, todas las notas del iris; sus melodías y sus acordes; para tí, pobre sabio, los golpes del bombo ó de platillos.» Esto podía uno imaginarse que pensaba el espíritu misterioso de la creación, y he aquí que una vez más ha sido dominado y vencido.»

Noticias

Por el Ministerio de la Gobernación se ha aprobado la siguiente clasificación de las estaciones telegráficas de los establecimientos balnearios; entendiéndose que el personal que á las mismas se destine desempeñará el servicio postal cuando no estén abiertas para el telegráfico, y se encargará de ambos servicios en la temporada oficial señalada para que el público pueda hacer uso de las aguas de los indicados establecimientos.

Limitadas de primera clase, servidas por auxiliares permanentes.—Archeña, Arenas (Las), Betelú, Panticosa y Lazareto de San Simón.

Limitadas de segunda clase, servidas por auxiliares permanentes.—Baños de Montemayor y Monasterio de Piedra.

Limitadas de tercera clase, servidas por auxiliares permanentes.—Caldas de Besaya, Caldas de Montbuy, Caldas de Oviedo, Cestona, Elorrio, Escoriaza, Ledesma, Mondáriz, Nancles, Ontaneda, Puente-Viesgo, Santa Agueda, Sobrón y Soportilla, Tiermas, Urberuaga y Zaldivar.

La semana pasada descargó sobre el pueblo de Mahora una espantosa tormenta.

Entre formidable lluvia de granizo cayó un rayo, destrozando la torre de la iglesia, una capilla y tres imágenes, viniendo al suelo una de las naves de que consta el templo.

También, á consecuencia del terrible temporal, fué destruida una bodega del diputado á Cortes señor González Conde.

Todo el vecindario se encuentra consternado.

Dos locos se fugaron el otro día del Manicomio de Miraflores de Sevilla, armados de picos y con idea de echar abajo la Catedral que, en opinión de ellos, para nada sirve.

Un guardia municipal que los vió en la calle notó lo extraño de sus ademanes, y sospechando que fueran dos dementes, entabló conversación con ellos. Convencido el guardia de que los desdichados estaban locos, los llevó á la prevención, manifestándoles que ésta era su casa, y que, puesto que se ocupaban en trabajos arquitectónicos, que tapasen unos agujeros de ratones que en aquella había, y después tendrían tiempo de componer ó derribar la Catedral, según les pareciera conveniente.

Un sordo-mudo, llamado Lorenzo Troyano Mimbrera, educado en el Colegio Nacional de Madrid salvó días atrás con exposición de su vida, la de una mujer que, montada en una caballería, pretendió vadear el Guadalquivir bajo el puente que está reparando cerca de Mengíbar.

El heroico sordo-mudo se hirió gravemente la mano derecha con una laja.

A las nueve de la mañana del domingo ocurrió un sangriento suceso en la calle de Juan de Urbista de Madrid.

Al pasar por ella con otros jóvenes el niño de catorce años, Rafael García Blanco, natural de Calvalles de Abajo (Leon) y habitante en el número 9 de la misma calle, dos grandes mastines de la propiedad del general Pando le acometieron con furia, derribáronle al suelo y allí se enseñaron con el pobre muchacho dándole mordiscos en las piernas.

Muchas personas que transitaban por aquel punto quisieron separar á los canes arrojándoles piedras y palos, mas los animales no cejaban en su horrible tarea de descarnar á la infeliz criatura, que gritaba y procuraba apartar á las fieras, que parecían hallarse atacadas de hidrofobia por la tenacidad con que se cebaban en el joven.

Después de grandes trabajos logróse sujetar á los perros y conducir al herido á la Casa de Socorro.

El desgraciado niño tenía nada menos que 27 heridas graves en diferentes partes del cuerpo y en especial en las piernas, que se hallaban convertidas en una pura llaga.

El lesionado quedó en gravísima situación en la Casa de Socorro.

Según *La Época* no es exacto que el dueño de esos perros sea el general Pando: son del amo de un lavadero de la calle de Granada.

La France abrió ha poco en sus columnas un plebiscito sobre lo que debía hacerse con el Tonkin, que tantos sacrificios ha costado ya á los franceses. Numerosos lectores de dicho diario han enviado su opinión y *La France* ha publicado un suplemento en que se da cuenta de los resultados de esta información, y se publican algunas de las principales respuestas.

De 10.000 votos emitidos, 2.700 solicitan la evacuación del Tonkin, y 7.300 piden la conservación de la colonia. De los primeros, 500 emiten su opinión sin fundamentarla, 1.000 alegan razones diversas y 1.200 se apoyan en que Francia debe reunir todas las fuerzas de que dispone. Entre los que desean que se conserve el Tonkin, 1.000 halagan el amor propio nacional comprometido en la empresa, 3.000 creen que debe hacerse un esfuerzo y acabar de una vez con la resistencia de los indígenas, 2.000 que debe ponerse á un general al frente de la colonia y 1.000 que debe enviarse allí á M. Ferry. Por cierto que uno de ellos propone que se retiren las tropas y que el famoso ex-ministro, á quien llaman, como es sabido, *le Tonkinois*, se encargue de terminar la conquista al frente de un ejército compuesto de los que le han elegido senador y los que son partidarios de conservar el Tonkin.

Como se ve, no ha faltado quien tome á broma el plebiscito de *La France*.

Según dice un colega madrileño, se está trabajando para que cada regimiento de infantería envíe un corona, que habrá de ser depositada al pie del monumento que el día 2 de Mayo próximo se ha de inaugurar en la plaza del Rey á la memoria del teniente Ruiz, héroe de la independencia, como lo fueron Daoiz y Velarde.

Seguramente la Familia Real pasará la segunda quincena de Mayo en el Real Sitio de Aranjuez.

El espada *Minuto* se causó en la corrida de toros verificada en Madrid el domingo último una profunda y grave herida en la cadera derecha, con el estoque, por haberse visto obligado á saltar la barrera en el momento de brindar, á causa de habersele cobado el toro.

Recibió tambien una contusión en la cabeza al caer en el callejón, que le causó una ligera conmoción cerebral.

Su hermano, el picador, resultó tambien herido por el quinto toro; que le causó una larga y profunda herida en el peroné y la tibia derecha.

Por la noche se hallaba este en estado grave.

Circula estos días en Berlin una historia muy curiosa.

Hace algún tiempo el Czar regaló al Emperador de Alemania un magnífico tren con caballos y todo, y según la costumbre rusa, los arneses de éstos estaban guarnecidos de plata.

El Emperador se ha servido varias veces de este tren; pero, últimamente, el cochero observó, limpiando las guarniciones, que las placas de plata iban tomando un tinte amarillento sospechoso, y llegó á convencerse de que eran de metal blanco.

El Emperador, al saberlo, se rió grandemente, y enterado el embajador de Rusia en Alemania, en su último viaje á San Petersburgo dió cuenta de lo ocurrido al Czar, que no acogió la noticia con la misma jovialidad que Guillermo II.

El Czar dispuso que inmediatamente se abriese una información, en la cual ha resultado culpable un empleado de las caballerizas del palacio del Emperador de Rusia.

En un periódico americano leemos la siguiente anécdota que tiene todas las apariencias de un *canard*:

«En la biblioteca de Flammarion existe un libro encuadernado con piel humana.

He aquí la curiosa historia de ese libro: Hará unos diez años recibí Camilo Flammarion la visita de un desconocido que le dió una ancha faja de piel, diciéndole lo siguiente:

—Señor: ésta es una parte del tejido cutáneo de una dama cuyo nombre debo callar y que os profesó en vida la mayor admiración. La dama ordenó que después de su muerte le cortaran la piel de la espalda y os la enviaran, destinándola para encuadernar con ella un ejemplar del último libro que hubieseis escrito antes de su muerte. Los ejecutores testamentarios cumplieron con tal voluntad, y hoy tengo el honor de poner en vuestras manos la piel de vuestra admiradora.

Camilo Flammarion aceptó el don póstumo prometiendo utilizarlo conforme á la voluntad de la difunta, y hoy puede verse en su biblioteca un libro en cuyo lomo aparece esta inscripción con letras doradas:

«Encuadernado en piel humana (mujer).—1882».

Se halla en Madrid el distinguido hombre público inglés lord Rosbery, el cual visita por primera vez nuestro país, al que profesa gran simpatía.

Del Interior

Ha sido detenido en Sansellas, por la Guardia civil, un hombre casado, á quien se acusa de haber abusado con violencia de la candidez de dos muchachas de 14 años una y la otra de 17.

En Llummayor practicaron los carabineros un reconocimiento en una casa de la calle de la Feria, y habiendo encontrado algunos cigarros puros y cajetillas de cigarillos de papel, levantaron el acta correspondiente llevándose el tabaco y el dueño de la casa.

Bajo la iniciativa del ilustrado sacerdote Sr. Costa y Llobera se efectúan importantes reparaciones en la iglesia de Montesión de Pollensa; llevándose á cabo el decorado con un gusto esquisito al par que sencillo.

Nos escriben de Soller participándonos los preparativos que se hacen para la con-

memoración de la heroica defensa que hicieron los antepasados de aquel pueblo, rechazando la invasión de los musulmanes realizada el 11 de Mayo de 1561.

Hace algunos años que á la fiesta se le da un tinte popular cívico-religioso y á darle animación contribuyen las gentes que de los pueblos comarcanos y de Palma acuden.

También en Sansellas se hacen preparativos para celebrar con mayor lucimiento que otras veces la fiesta de la Santa Cruz, el 3 de Mayo.

El vecindario todo puede decirse que toma parte en la fiesta contribuyendo á ella con el adorno de las calles y de sus viviendas.

En un pozo de la villa de Manacor fué encontrado el cadáver de una mujer que padecía de enagenación mental y hacia días faltaba del pueblo.

Por sospechoso de que se dedicara á la expención de moneda falsa fué detenido en Pollensa un vecino de Muro.

La guardia civil, que fué la que hizo la detención, entregó al Juzgado el sugeto y algunas monedas de dos pesetas falsas que le encontraron.

Crónica Local

La carretera del Terreno está convertida en un depósito de polvo, tan espesa es la capa que la cubre; y como el movimiento de carruajes es mucho y continuo, cualquiera que haya de atravesarla se ve envuelto desde el principio hasta el fin en una densa atmósfera saturada de partículas calcinosas que lo menos que hacen es blanquear la ropa.

Parécenos que si el riego es una medida de comodidad é higiene, ya es hora de adoptarlo para aquella vía, sin disputa, la mas concurrida de todas las de la isla.

Con recoger el polvo de una vez y regarla una ó dos veces á la semana, estaria evitado á nuestro entender el mal que lamentamos.

A las cinco de la mañana de hoy ha llegado el vapor-correo *Nuevo Mahones*, con 13 pasajeros y la valija de Menorca.

Ha traído buena partida de queso.

Esta tarde sale para Madrid el que ha sido hasta hoy Auditor de Guerra de este distrito D. Federico Rauret, nombrado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Deseamos que el Sr. Rauret lleve de Mallorca los agradables recuerdos que aquí deja.

El Sr. Gobernador de la provincia, acompañado del Secretario Sr. Curtoys y de algunos amigos políticos visitó ayer tarde la villa de Inca.

A las diez y cuarto de la mañana de hoy, ante el cura párroco de San Jaime, se han unido en matrimonio, en la capilla de la Inmaculada de dicha iglesia, la distinguida Srta. doña Francisca Vanrell y Seguí y el segundo teniente D. Francisco Lopez Pinto, hijo del General 2.º cabo de esta plaza.

Han apadrinado el acto los señores Ascensión, Rauret, Rius y Bennisar. Deseamos á los contrayentes eterna dicha.

En circular que publica el Boletín oficial el Sr. Gobernador de la provincia recuerda las prescripciones de la Ley de Sanidad que tratan de la vacunación y revacunación para evitar la propagación de las viruelas; y encarece á los alcaldes el cumplimiento de estos preceptos, así como también á las Juntas de Sanidad y corporaciones que por su índole están en el caso de cooperar al éxito del preservativo.

El recuerdo del gobernador es oportuno.

La razon con que repetidas veces hemos clamado contra el abuso de muchos vendedores que usaban pesas y medidas antiguas, nos la viene á dar el fiel contraste recogiendo no pocas de ellas en la visita de contratación anual que está practicando.

Suponemos que los que las usaban era por no entender el sistema métrico decimal.

Lo mismo dicen casi todos los vendedores al peso, y como no hay quien destierre la costumbre de comprar por carniceras y tercias de 12 onzas y estas pesas son hoy imaginarias, resulta que hay que buscar la equivalencia, y les dan 400 gramos con lo que quedan defraudados aunque en pequeña cantidad, que, si para el

comprador es poca cosa, no lo es para el vendedor por aquello de que muchas partículas llenan el cesto.

Y dicen que no lo entienden; pero no se engañan en su daño.

El Administrador de la *Sociedad Mallorquina de Tranvías* D. Antonio Porcel telegrafió ayer desde Liverpool que está ya contratado el material de la línea de Palma á Portopí.

El Sr. Porcel es esperado el sábado próximo y enseguida se dará gran actividad á los trabajos.

El Crédito Balear y El Cambio Mallorquín figuran entre los socios fundadores de la *Sociedad de tranvías* pues ambas sociedades han suscrito acciones.

Han venido en el vapor *Mahónés* el pastor protestante Mr. Suitlo y el capitán de la guardia civil D. José Vilches.

A las tres y media de la tarde de ayer, cayó desde el *sarrió* de un carro de *parey* que guiaba, un hombre, pasándole una rueda por encima del muslo derecho.

No presentó fractura, pero sí contusión al ser reconocido en el Hospital.

Mas de veinte dícese son los aspirantes á la plaza de Ayudante de Marina del puerto de Alcudia, vacante por fallecimiento de D. Ignacio Roca que la desempeñaba.

También pasan, según se dice de igual número los aspirantes á la Canonía Penitenciaria vacante en la Sta. Iglesia, Catedral por fallecimiento del Sr. Vidal.

A varias personas que se proponen asistir á la fiesta cívico-religiosa con que los Sollerenenses obsequian á la Virgen de la Victoria en conmemoración del triunfo que les otorgó contra los musulmanes, les hemos oído la siguiente pregunta:

¿Hará la expedición alguno de los vapores de nuestra matrícula?

La contestación deben darla las empresas, mas fácil hoy puesto que están fusionadas.

De todos modos creemos que nada se perdería con anunciar el viaje en ciertas condiciones de pasaje; y si éste se reunía, verificar la expedición.

Parécenos que serían muchos los que acudirían al reclamo.

Regular número de correcciones tuvo que imponer ayer la alcaldía á muchachos que fueron cogidos en infracción por los guardias municipales vestidos de paisano.

Parece que el sistema surte efecto. Adelante pues.

Esta mañana ha entrado en el puerto un yacht inglés, aparejado de pailebot de dos palos.

Pertenece á la división azul.

A un amigo nuestro hemos oído la indicación de que tal vez á la compañía de alumbrado por gas, convendría aprovechar la circunstancia de la remoción del camino del Terreno para la colocación de la tranvía, para tender la tubería necesaria á fin de llevar el fluido á aquel caserío. La importancia que este va tomando de cada día y la que tomará seguramente con las mejoras que van á implantarse, son motivos para que se pare mientes en esa indicación.

Al salir ayer tarde del puerto de Mahon el vapor *Nuevo Mahónés*, entró el crucero de segunda clase *Isla de Luzón* que, como dijimos, debe incorporarse, juntamente con el *Destructor*, al *Pelayo* y *Reina Regente*.

El lunes próximo debe zarpar esta escuadra para Barcelona y el 5 de Mayo para Spezzia y otros puertos de Italia.

Se ha recibido el nombramiento de maestra de la escuela pública de niñas de Ciudadela, á favor de doña Francisca Bibiloni Noguera.

La agraciada obtiene la plaza en virtud de concurso.

El grandioso depósito para agua que existe en lo que hoy es plaza del Olivar, va á ser objeto de una limpia que bien lo necesita.

Persona perita calcula que van á ser muchas las carretadas de fango y porquería que se sacarán.

Cuanto antes mejor, porque á la verdad aquel depósito puede prestar utilísimos servicios al vecindario en todo tiempo y mas aun en la época de los grandes calores.

Bajo la presidencia del General Gobernador reuniéronse ayer mañana los Jefes y oficiales de guarnición en esta plaza francos de servicio, para el nombramiento de la comisión que ha de redactar las bases de una sociedad cooperativa militar.

Dice un colega que anteanoche, en la calle de los Molinos del Arrabal, le arrimaron un silletazo á un hombre en la cabeza, que lo dejaron atontado; teniendo que ser curado en la casa de Socorro del Ayuntamiento.

No se dice la causa.

Dos jóvenes ibicencos que ayer mañana vinieron en el vapor-correo *Bellver*, sin documentación alguna y sin haber pagado el pasaje, fueron entregados por el capitán al cuerpo de Vigilancia que los acompañó del buque al gobierno civil y de éste al depósito de Capuchinos.

Por si *mas eres tu*, en asunto de matute, armaron no poco escándalo ayer mañana dos mujeres en las intermediaciones de la Lonja, llegando al estremo de ponerse las manos en la cara.

Pasado mañana sábado, á las doce, en el cuartel de Caballería, se procederá á la venta en pública licitación de 15 caballos que han sido desechados para el servicio.

Según dice el *Liberal Palmesano* anteayer se presentó por el agente ejecutivo de la segunda zona de esta capital, ante el Juzgado municipal de Lluchmayor, un escrito denunciando haber sido maltratado de palabra por el secretario de aquel Ayuntamiento y de obra por el oficial sache, á presencia del teniente tercero de alcalde. El Juzgado instruye diligencias.

Agradecemos á nuestros colegas *El Liberal Palmesano* y *El Noticiero Balear* las frases que, al mismo tiempo que los producen, dedican á los artículos que con el epígrafe *Por Mallorca* publicó en EL ISLEÑO nuestro colaborador Sr. Borrás.

Según nos participa nuestro amigo Sr. Iglesias dueño del acreditado establecimiento de Pañería y Sastrería de la calle de Cererols, ha recibido ya los géneros de novedad para la presente temporada.

Gremios citados para mañana en la Administración de Contribuciones, con objeto de proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores:

A las ocho de la mañana.—Tallistas.
A las ocho y media de id.—Torneros.
A las nueve de id.—Vaciadores de navajas.
A las nueve y media de id.—Zapateros.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:
Entrados: 2 varones y 1 hembra.
Salidos: 1 varón y 1 hembra.
Fallecidos: ninguno.

MOVIMIENTO DE POBLACION-DIA 20 Y 21

NACIMIENTOS		MATRIMONIOS		DEFUNCIONES	
Varones	Hembras	Varones	Hembras	Varones	Hembras
8	2	»	2	2	3

Señores LANMAN Y KEMP.

Muy señores míos:
No puedo menos de certificar para bien de mis semejantes, que teniendo *ua cáncer de muy mal cariz que amenazaba destruirme*

por completo la nariz y parte de la cara, después de haber probado un sin número de medicamentos sin obtener resultado, fui curado por completo con el uso de solo cuatro botellas de la maravillosa ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.

Lo que tengo el gusto de comunicarles autorizándoles para que hagan el uso que mejor les plazca del presente escrito.

Esta ocasión me proporciona el gusto y honor de ofrecerme de Vds. affmo. y S. S. Q. B. S. M.

JOSÉ FRANCO VILAN,

18 Su casa calle San Antolín n.º 18
Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Aguas de El Vichy Catalán.— Véase la 4.ª plana.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial*, número 3775.
Gobierno Civil.—Circulares participando el cese del Gobernador interino D. Guillermo Moragues y el posesorio de D. Filiberto Abelardo Diaz.

Real decreto declarando mal formada una competencia entre el Gobernador de Lérida y el Juez de Balaguer.

Real orden señalando plazos para solicitar la cruz de Epidemias.

Otra revocando providencia del Gobernador de Madrid, que anuló las elecciones de Alcalde y Tenientes del Ayuntamiento de Vicalvaro.

Otra aprobando la suspensión del Ayuntamiento de Puebla Cazalla.

Ayuntamientos.—El de Palma publica Relación de Bonos y cupones amortizados.

El de Llummayor participa tener espuesto el reparto sobre granos, líquidos y alcoholes.

El de Felanitx inserta cuenta del tercer trimestre.

Hacienda.—Circular sobre formación del padrón de cédulas personales.

Juzgados.—El de la Lonja vende finca sita en la calle del Sol.

Juzgados municipales.—El de la Catedral inserta movimiento de población ocurrido en la primera decena de Marzo, que fué de 32 nacimientos y 24 defunciones.

Fiscalías.—Por la de Marina se emplaza á los tripulantes de un falucho que la noche del 31 Enero fué apresado por el escampavía *Turria*, en aguas de Santany, con 14 bultos tabaco contrabando.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Fidel capuchino y s. Gregorio obispo.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 24.

En San Felipe Neri, empiezan cuarenta horas dedicadas á la Madre del Divino Amor.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES

	VALORES LOCALES	BINERO
	Crédito Balear	116'
	Cambio Mallorquín	80'
	Ferro-Carriles de Mall.	62'50
	Alumbrado por Gas	155'
Palma	Salinas de Ibiza.	250'
	Oblig. de los F. C. M.	
	La General Mallorquina.	90'
	Bonos Municipales.	24'50
	Em. Mallor. «La Islaña».	61'00
	Emp. Marítima «Lulio».	61'00

VALORES PÚBLICOS

	4 p.º int. perpétuo	76'25
	4 p.º amortizable	88'75
Madrid	Cubas (86).	102'70
	Banco de España	418'
	Tabacos	
	4 p.º interior fin mes.	76'10
	4 p.º exterior id.	77'27
	4 p.º amort.	88'75
Barcelona	Cubas (90).	96'62
	Coloniales id.	63'50
	Norte de España id.	73'60
Paris	4 p.º español	75'18
	Renta francesa	94'60

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI

AYER 22 DE ABRIL

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera brumosa, arrebolada por el 2.º y 3.º cuadrantes y muy cálida por todo; horizontes brumosos y calmosos; brisa muy floja del S. y la mar tranquila y semiblanca.

A la puesta del sol: atmósfera brumosa y neblinosas; horizontes brumosos y calmosos y



EL SEÑOR

Don Luis Ramis de Ayreflor y Alemañá

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su affigida esposa, hijos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar tan sensible desgracia, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia de San Nicolás, mañana viernes á las once.

viento nulo y la mar con débil arrastre del S. y blanca.

Entradas: El vapor *Cabrera*.
Salidas: Ninguna.
No queda buque alguno á la vista.

HOY 23

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera cubierta por densa capa de niebla y nubes; horizonte con cerrazón de nieblas y calma; ventolina suave del N. y la mar con débil arrastre del S. y blanca.

Entradas: El vapor-correo *Nuevo Mahón*.
Salidas: Un pailebot.
Entra del O. una polacra goleta de esta matrícula; y de Levante recala un vapor yatch inglés.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS
Dia 15.—De Ibiza y Alicante en 10 horas, vapor *Bellver*, de 788 ton., cap. Juan Bil, con 23 mar., 16 pas. valija y efectos.
IDEM DESPACHADAS
Ninguna.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 22 á las 10'30 m.
Los panaderos de Barcelona amenazan con anticipar las huelgas.
Los anarquistas recorren las provincias vascongadas excitando los ánimos.
Las autoridades toman precauciones.

Madrid 22 á las 5'45 t.
Congreso.—Las minorías se han abstenido de votar en el nombramiento de comisiones.
Se discute la interpelación sobre la separación de las inspecciones de ferro-carriles.
Senado.—Queda constituida la comisión que debe entender en el proyecto de amnistía.
Interior 76'25.

Madrid 22 á las 1 t.
Va dando sus frutos el nuevo conflicto anglo-portugués.
Inglaterra ha pedido urgente satisfacción á Portugal por el apresamiento de los tres vapores.

Madrid 22 á las 7 n.
La minoría republicana ha acordado rechazar los cargos que se le ofrezcan.
Comisiones de obreros de los pueblos de Sevilla y Cádiz se han reunido acordando declararse en huelga el 1.º de Mayo.

Madrid 22 á las 7'45 n.
Ha fallecido el Marqués de Vall-despina.

En reunión celebrada por los fusionistas han acordado pedir turno para la discusión del Mensaje, y contestar á cuantas alusiones se les hagan.

Madrid 22 á las 8'30 n.
Ha comenzado sus tareas la comisión de amnistía, presidida por el general Chacón.

En breve celebrarán una ó varias conferencias el señor Cánovas, y los obispos que tienen asiento en el Senado para acordar las modificaciones que se juzguen oportunas al proyecto de descanso dominical.

S. M. la Reina ha firmado las propuestas reglamentarias de Guerra y Marina.

Madrid 23 á las 12'12 m.
Congreso.—El Sr. Maura denuncia la política del Gobierno en Mallorca. Reclama varios expedientes relativos á la Isla.



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de
D.ª Catalina Rosselló y Pujol
(Q. E. P. D.)

Todas las misas que se celebrarán el día 24 del corriente en la iglesia de San Francisco, lo mismo que el oficio conventual á las diez, serán en sufragio del alma de la finada.

La familia avisa á todos sus amigos por si gustan asistir á alguno de dichos sufragios y les suplica la tengan presente en sus oraciones. 706

Bibliografía

Caractères contemporáneos es una nueva y festiva obrita, debida á la fecunda pluma de nuestro compañero en la prensa D. Manuel Ossorio y Bernard, en el cual estudian, detallan y puntualizan, como su título indica, vicios, extravagancias y aberraciones de la humanidad, propios sólo de la época actual. Para adquirir esta obra, basta pedirla á su autor, acompañando una

peseta por cada ejemplar, y dirigiéndose á la Calle del Duque de Alba, 6 y 8, principal Madrid.

Hemos recibido el número 5 de la *Revista Balear de Ciencias Médicas*, perteneciente al 15 de Marzo último.

- He aquí el sumario:
I. Algunas consideraciones sobre los descubrimientos de Koch en la tuberculosis, discurso leído en la sesión inaugural celebrada por el Colegio Médico-farmacéutico el 31 Enero de 1891, por D. Francisco Sancho y Mas.
II. Terapéutica general del cólera, por D. José Latorre é Izquierdo.
III. Revista de farmacia, por D. José Rover.
IV. Revista bibliográfica, por D. José González Cepeda.
V. Notas científicas.
VI. Estadística demográfico-sanitaria.

GREMIO DE ACEITE Y VINAGRE
En sección celebrada el día de hoy la junta ha resuelto ponerlo de manifiesto en casa del Sr. clasificador los días 22, 23 y 24 Calle de la Olivera 11, de doce á cuatro de la tarde.

GREMIO DE TEJIDOS
Los síndicos y clasificadores del gremio de tejidos al por menor participan al mismo hallarse las listas clasificadas en poder del síndico D. Joaquín Iglesias calle Cererols.

GREMIO DE FARMACÉUTICOS
Los síndicos del gremio de farmacéuticos convocan á los agrimiados á la junta general que celebrará el gremio, el día 27 del corriente á las cuatro y media en el Instituto Balear, al objeto de examinar la clasificación de cuotas y oír las reclamaciones.—Palma 21 Abril 1891.—Los síndicos. 3-2-701

GREMIOS DE TIENDA
al pormenor de vinos y aguardientes del país
Los síndicos de este gremio le convocan para el día 27 de este mes á las 3 de la tarde calle de Miñonas n.º 11 principal para celebrar la Junta para el examen del reparto y Juicio de agravios.
Palma 21 de Abril de 1891.—El síndico. 700 p 3-2

GREMIO DE CORDELES Y SOGAS Y EFECTOS DE ESPARTERÍA
Los síndicos y clasificadores del gremio de cordeles y sogas y efectos de espartería, tienen hecho el reparto que deben satisfacer.
La lista estará de manifiesto á efectos de reclamación en casa del síndico D. Pedro Onofre Balaguer.—Calle Cordelería n.º 33.

Los días 23, 24 y 25 del corriente de 7 á 8 de la tarde. 707 3-1

Devoción de los siete Domingos á San José

VIVA JESUS
El cuarto de hora de Oración según las enseñanzas de la seráfica Virgen y Doctora Santa Teresa de Jesús.
Se hallan en venta en la librería de Viuda é hijos de Gelabert.

GUÍA DE QUINTAS

décima cuarta edición y segunda parte de la misma. Se hallan en venta en la Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Pedro José Gelabert.

Imprenta y librería de V.ª é Hijos de P. J. Gelabert
Se han recibido las obras dramáticas y *Urlico-dramáticas* siguientes:

Los bombones.—Los incasables.—Creced y multiplicaos.—A casa con mi papá.—Las tres jaquecas.—Llovido del cielo.—Salvarse en una tabla.—Las dos joyas de la casa.—A primera sangre.—Los dos sordos.—La casa de Campo, 1.ª y 2.ª parte.—Con la música á otra parte.—Robo y envenenamiento.—Noticia fresca.—La Mujer de Ulises.—Meconviene esta Mujer.—Los tímidos.

VINO DE MESA PURO



á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin envases.)
Gabriel Alzamora-San Miguel, 61 y 63.

Teatro Circo-Balear

Compañía cómica-lírica de D. Rafael Bolumar
Función para hoy jueves 23 Abril
Tercer día de Moda
EL ESPEJO
ó LACEMONIOS MODERNOS
DON ABDON Y DON ZENEN
A las 8 y media en punto.
Precios: Palcos 5 ptas.—Butacas 0'75 id.—Sillas circulares 0'50 id.—Anfiteatro 0'25 id.—Entrada general 0'50 id.—Medias 0'30 id.

Aguas naturales DE EL VICHY CATALAN

Representante por estas Islas, EL CENTRO FARMACÉUTICO
Hállanse de venta en todas las buenas farmacias, principales droguerías y depósitos de aguas minerales. Dichos manantiales están declarados de utilidad pública y premiados con los primeros premios en todas las Exposiciones nacionales y extranjeras en que han hecho concurrencia.
Aventajan á las aguas extranjeras de su identidad en la cura de las ACIDEZAS, DISPEPSIAS, GASTRICISMOS POR ABUSOS ALIMENTICIOS, CONGESTIONES CRÓNICAS DEL HIGADO, BAZO ó MATRIZ, resultando inmejorables para devolver el APETITO en las convalecencias de toda enfermedad que de él carezca.
Los médicos de más fama dan ya la preferencia al VICHY CATALAN.
Estas aguas solas pueden emplearse así como mezcladas en el vino, la leche ó cerveza.
400 100-47-p

OJO, PALMESANOS

No dejar de visitar la GRAN LIQUIDACION de la INVENCIBLE CATALANA, seguros que obtendréis verdaderas gangas.
Acaba de llegar en dicha Liquidación un grande y variado surtido de géneros procedentes de quiebras y saldos; géneros que se pagaban á 10 y 12 reales, se liquidarán á 4 reales pieza.
Ojo, Palmesanos, ojo.
Plaza de Cort 1 y 3 Palma 690

LINEA REGULAR

de vapores trasatlánticos
de E. Pi y Compañía.—Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados-Unidos.
Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS, con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas, saldrá del puerto de Barcelona á fines del mes actual el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

HERNAN CORTÉS

de 3.530 toneladas de registro, clasificado 100 A. 1 en el Lloyds Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.
Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse á SANS HERMANOS, Conquistador 7.
NOTA. Los fletes hasta Barcelona y gastos de trasbordo son de cuenta de la Empresa. 7 185

NO MAS CAÑAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA
LA ÚNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro, SIN DESENGRASAR antes de su aplicación. — Se garantizan los efectos.
CASA DESHOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París, En todas Farmacias, Perfumerías y Bazaros de España

Píldoras RESTAURADORAS

FORMIGUERA
Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA
(50 años de éxito)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y da fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrépitas.
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.
El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.
Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.
Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
De venta en todas las droguerías y farmacias.

MAQUINAS

para esquilas
Corderos, Perros y Caballos.
últimos adelantos
Perfumería Universal, Jaime II—2.º 704

OJO, PALMESANOS, OJO

Gran fabricación de sellos de goma, de metal y grabados en el mismo en boia y en otras materias.
Especialidad en grabados de bisutería.
Calle de Jaime 2.º numeros 18 y 20. 705

PILDORAS

AZUCARADAS



DE BRISTOL

Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de EL ESTÓMAGO, y EL HIGADO, y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancias mineral aguna.
Pruébense, y recupérese con ellas la salud perdida.

2 De venta en todas las Boticas y Droguerías.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert